

中国的导盲犬、军警犬育训(下)

◆王璞

培训合格的导盲犬就等待盲人领回家正式上岗了。不过在此之前,盲人和导盲犬先要在基地生活一个月,这是上岗前的试用期。这是一个磨合的过程,盲人要学会如何使用导盲犬,还要掌握犬的喂养和护理,细致到如何使用基地特制的梳子,早晚各为金毛梳理一次毛发,让金毛从此摘掉“纺织厂金厂长”的头衔。

如果盲人顺利通过培训,便可将花费12万元培训而成的导盲犬免费领养,否则,导盲犬只能继续等待合适的主人。王鑫告诉记者,“实际上,导盲犬同盲人的配对成功率在95%以上”。通常导盲犬能为盲人服务8-10年,直到年老退休。如果盲人不再有用犬需要,又愿意收留陪伴自己多年的小伙伴,导盲犬可继续留在盲人家里安度晚年。有时,导盲犬会返回基地,或者被送到志愿者家养老。

狼狗不是黑背,而是国产昆明犬

和导盲犬的培育相比,想要成为一只合格的军警犬,有着更为漫长和复杂的过程。中国直到1988年才有第一只“国产”军警犬昆明犬。

1950年,为了应对边防战斗,公安部边防局在北京筹备了军犬训练队,这也是现在中国最大的军犬繁育基地北京军犬繁育训练基地的前身。三年后,第一批学员毕业,其中,10名来自西南的学员将训练队分配的10只种犬带回云南,又在云南和四川征集了20只土狼犬,成了培育昆明犬最初的犬源。战士们事后回忆,当时挑选的过程非常粗糙,只要是“立耳朵”的都被考虑。

经过了38年的选种培育,中国有了第一只自主研发的军警犬昆明犬。而它也正是我们俗称的“狼狗”,并不是人们误以为的德国牧羊犬黑背。之所以会将两者搞混,多因长相相近,有一种说法是,中国的昆明犬的种源在

血缘上与黑背有联系。

仔细观察,昆明犬与黑背在外形上的差别也很明显。和黑背相比,昆明犬终于“站”起来了——它的后胯不再像挂着重物一样往下坠,给人半蹲半坐的感觉,而是后腿和前腿一样长。黑背最不擅长的山路——后腿短导致重心后倾,缺乏耐力——成了昆明犬的长项,昆明犬甚至成为警察在山地办案时的首选,连续跑上十公里毫无压力。

这一特性在追捕悍匪周克华时派上了用场。2012年的一次搜捕任务在重庆,重庆市涪陵区公安局派出了一只草黄品系的昆明犬。这只犬在长满灌木的山路上连续工作20个小时,跑了将近30公里。草黄品系是昆明犬的一种,它的特点是持续奔跑能力强,是追捕犯人的首选。

除此之外,昆明犬还分狼青、黑背品系。黑背系体形最大也最凶猛,警方常用它在云南边境搜捕毒贩。相比之下,狼青综合了不同品系的特点,是目前最广泛使用的昆明犬。云南特殊的地理位置和环境一直以来都是军警犬的福地。中国近代第一次军犬引进就是在云南。上世纪30年代,蒋介石通过控制贵滇地区的军事装备限制当地的作战实力,当时任云南省省主席的龙云只能自己从国外引进武器,随之一起进入中国的就有军犬。

现在,昆明警犬基地也是目前中国四大警犬基地之一。另外三个警犬基地分别在南昌、南京和沈阳,南昌负责警犬的繁育和犬种保存,南京负责技术科研,沈阳负责警犬人才的培养。

在昆明犬出现前,中国军警犬的主要品种是黑背,多从国外引进。而出乎意料的,建国后最初的两次引进全部来自泰国,促成这一合作的是中国的毛驴。泰国在军犬训练方面一直很先进,军队有庞大的军犬训练中心,他们也更愿意用优良的军犬换中国擅长登山

的毛驴。

1981年,中国接受了泰国军方赠送的20



■ 2004年8月4日,安徽合肥公安在合肥国际会展中心举行阅警仪式。图为史宾格警犬接受检阅

只纯种德国牧羊犬,这也是建国以来第一次从外国引进军警犬。1990年,时任解放军总参谋长的迟浩田出访泰国,泰国军方又赠送了包括德国牧羊犬在内的30只优良犬种,并同

意负责我军军犬训练的培训工作。从此之后,在“文革”中遭到破坏的军警犬培训工作彻底恢复。

为什么有的警犬看起来很萌

作为军警用犬,除了要执行护卫任务,还要搜毒、搜爆和刑侦。对搜寻犬的要求,除了嗅觉灵敏,对搜索物品有强烈的欲望外,因为常出入公开场合,性格要相对温顺,对人没有攻击性。

上面提到的杜宾和罗威纳不太适合,除此之外,我国七种警犬中的剩余五种比利时牧羊犬、德国牧羊犬、昆明犬、拉布拉多犬和史宾格犬都可作为搜寻犬。

比如,今年6月在北京地铁安检中首次上岗的搜油犬就是比利时牧羊犬。这种犬身材适中,嗅觉灵敏,服从性强,最重要的是兴奋度非常高。到今年年底,类似的搜油犬会增加到20只,负责中心区地铁站、公交枢纽、APEC峰会等反恐安检工作。与之类似的是搜爆犬,它们的搜寻范围扩大到一切易燃易爆物品。最常见的搜爆犬是史宾格犬,它的嗅觉是人类的26倍。史宾格犬是警用犬中体形最小的,它性格温顺,愿意与人亲近,常被用作封闭空间如地铁内的搜寻。

狗狗灵敏的嗅觉还被用作搜寻人的气味,有时用作犯罪嫌疑人的搜捕,有时是被困人员的搜救。只要是鼻子灵敏、状态兴奋的狗狗原则上都可以培训成搜寻犬,我国最常见的是比利时牧羊犬、拉布拉多和史宾格犬。

搜救被困人员和搜寻犯人不同,狗狗的鼻子有朝“上”和朝“下”的区别。搜寻被困人员时,犬通常鼻子朝上,可根据空气中的味道,确定被困人员的位置。直到2001年4月27日中国国家地震灾害紧急救援队成立,中国才成立第一支搜索犬分队。分队由德国牧羊犬、拉布拉多犬和比利时牧羊犬共13只组成,是中国第一批搜救犬。

摘自《壹读》2014年第14期

闷与狂

王蒙



6.青春是这样欢愉

爱情上你永远是幸运儿。你相信爱情,爱情便惠眷了你。你相信伴侣,伴侣便陪伴了你。你想念忠诚,你得到的便是忠贞不贰。你喜欢并相信好人,好人果然在身边无数。你果然不会白白来这个世界上人间一遭,因为有了她,她她她她她。她无边无缘无息。

怪了,忠贞的人常常遇见忠贞,就像自私的人遇到的人都自私,阴沉的家伙动辄遇到阴沉。阴沉遇到了阳光,以为是遇到了杀手,阳光依旧阳光,更证明了阳光是阴谋与毒辣的克星死敌。

你们喜欢月光,月光下的石桥,月光下的石坊,月光下的乱石与山冈,月光下的水波与小舟,坐着人的与人坐着的。月光下的轻歌曼语。笑,怎么还有喜极而泣?是幸福而不是幸福指数使你那么感动。月光流动着爱情,月光期待着紧张的亲密,无间。弯月本身就如飘荡在天上的小船,朝鲜民歌是这样唱的:《金日成将军之歌》是这样唱的:“长白山一条一条,染遍血的足迹。鸭绿江水曲曲弯弯,漂着血痕。”多么痛惜!爱情的青春性令你心痛欲碎!后人们嘲笑说,把青春给了青年纯粹是浪费,那么把爱情给了青春呢?青春有了爱情就永远不悔。月光融化着屋顶、树木、石山,你们的她们的你们的青春。月光讲述着多少爱的故事。月光照耀抚摸着青年的冲动与不平,平息着青年的激愤与冤仇。

你们喜欢漫步,亲爱的朋友,你当年可曾有过与初恋情人彻夜走遍古老伟大历史名城的经历?谁能说那样的轧马路是不必要的呢?如果青春是不必要的,那么生命呢?人类呢?地球呢?国家呢?无产阶级呢?呵,伟大的历史名城也会面目全非!千年百年过去了,有几多情侣连夜走过全城全景全街区。打了烩的商家冷冷清清,风中飘荡的街灯光影轻移,交通警察亭里已经没有了在岗的秩序维护人,那时候的城市入睡得很早很沉,那时候的街区瞬间就变得十分安静,生活立刻变成了无

声无人的电影。那里的社会治安比现在好百倍。那时候你听得清你的走路,她的鞋掌与鞋后跟声。也有你的说话,她的呼吸,那少女的呼吸是何等均匀委婉迷人,那风中的两个人的脚步是何等快乐乃至激越。故宫睡熟了,它不再咀嚼清宫秘史里编撰的皇帝与后妃的悲哀的爱情故事。为什么老旧的祖国存贮着那么多痛苦得无计可施、惨烈得肝肠寸断的爱情罗曼史。林黛玉与杜丽娘,苏小小与白素贞。王府井休息了,它那里建筑了首都第一座百货大楼,它那里卖自行车也卖手表,瑞士大英格。那时候并没有人知道劳力士。王府井后来出了个张秉贵,他抓糖一手准,说一两就是一两,说三钱就是二加一钱,他与掏粪从不抛洒的时传祥成为伟大北京的人才的代表,道德与智慧的明星。你们与张秉贵时传祥一样,有信仰与理想,你们相信从今走向繁荣富强幸福美满光明清爽天高地阔按劳取酬按需分配一大二公。你们知道从此生活像歌儿一样,爱情像诗篇一样,做事像口号一样,风貌像图片一样,明天像天堂一样,营养像热豆浆一样。八亿中国人民与三百万首都市民,全都喝上了热豆浆。敌人是秋风落叶,摧枯拉朽。我们是凯歌阵阵,捷报声声。你们漫步。你们说笑。你们拉手。你们学习最新的领导人高屋建瓴,势如破竹的指导,好啊!好!高呀!高!高家庄的高!你们讨论谁谁的个人英雄主义表现与谁谁谁的不关心政治,缺少政治觉悟。你们想在街道上跳集体舞。有蒙古舞新疆舞西藏舞,有俄国舞、西班牙舞、匈牙利“瓶舞”。每个胸腔宽阔高耸的美女头上顶着一个玻璃瓶子,瓶子里装满了幸福之泉的仙水。欧洲的杨枝净水。

生活是这样辽阔,青春是这样欢愉,城市是这样亲昵,爱情是欢笑的满足,是永远的永远,是无可怀疑的乐观,步行是健康与阳光的敲击。爱情也可以变成进行曲。相爱也可以变成欢乐颂。漫步也可以变成心想事成,走向胜利。初吻也可以变成团结起来到明天,我们的目的一定要实现,我们的目的能够实现。我们的文风如长风巨浪,如板上钉钉,如夯实了再加俄的高举重击。长途行走也可以变成雀跃的游戏,步行六小时也可以变成欢快的享受,绕城而行变成生活与事业的颂歌,难舍难分变成千秋万代的幸福光景。

26.一枚戒指惹事端

打官司,先得写起诉状,然后开庭双方辩护。这两件事,包氏夫妇都感到为难,写状纸拿不动笔,要说辩护,包兴旺胸无点墨,草草一个,讲话东一榔头,西一棒槌,驴唇不对马嘴,活扮招势;一枝花平日虽能说会道,但一旦上了法庭,也生怕自己怯场,而且对法律条文一窍不通,讲不出什么道道。此时,二人不约而同想起孙一鸿。

一枝花兴奋地说:“对!伊是绍兴师爷的后代,打官司熟门熟路……”保长叫来保干事,落座后,又奉茶,又递烟,十分殷勤,孙一鸿受宠若惊,问道:“保长,有啥事体?”夫妻俩互相补充,把大珠偷了“避邪戒指”作订婚礼的事,详尽地说了一遍……

孙一鸿说:“这家伙人老实手脚不老实,问伊讨回来!”“讨不回来哪能办?”“岂有此理,偷东西犯法,讨不回来法院起诉告伊。”

一枝花说:“依的长辈是师爷,一定教会依打官司的本领,我想麻烦依,代写一份状纸,开庭时再请依出庭辩护。官司赢了,定有重谢。”“不来自!我的先人老早在衙门里做师爷,老一套用不上,现在讲究法律条文,我既没学过,抱歉!无能为力。”孙一鸿摇头好似“拨浪鼓”,说:“要想打赢官司,必须请律师写状纸,当辩护。”师爷后代说得恳切,并非推诿,看来,非请律师不可了。

夫妇来到律师事务所,接待他俩的是一位穿着人时的女秘书,问明情况后,说:“你们要请律师打官司,得签订合约,代写诉状按字数付费,出庭辩护按时间付费……”女秘书报出费用标准,价格不菲,明明白白暗示对方,没钱别来请律师。舍不得孩子打不到狼,只要能告倒杨大珠,解了心头之恨,花钱也不疼惜了!于是,女秘书将他俩引入内间律师办公室。

律师听了案情的叙述,问道:“状告车夫偷戒指,可有人证?”一枝花答:“有!我夫妻俩和女儿、儿子都是人证。”

“至亲不可当人证。”律师又问,“这枚戒指是谁戴着的?”“是我女儿戴的。”“你女儿多大年纪?”“21岁。”“她已是成年人,戴在手指上戒指怎么会被偷掉呢?”一枝花脑子活络,胡编情节:“我

女儿脱下来洗手,一时疏忽,被车夫偷去的。”

缺少人证,输赢难料,律师又问起物证:“戒指现在在哪里?”“车夫偷去作订婚礼,现在戴在他未婚妻的手上。”“你看到哪?”“我亲眼看到的。”

律师问:“怎么断定别人戴的戒指就是你家的?”一枝花答:“我有记号,掰开戒指是定做的,上面有三清观天师的灵符,市面上独一无二。”“你看清楚哪?”“既没错,看得清清楚楚。”

独一无二,物证有力,律师觉得有几分把握,命女秘书拿来“合约”,双方签订,胜败皆照合约履行。包氏夫妇离去后,律师依据口述案情,写就一份刑事案诉状,呈于法院。

数日后,杨大珠接到一纸法院传票。平地起风波,祸星找上门,父母慌了,日不安心,夜不成寐,不知如何是好……大珠虽然没做亏心事,胸中坦荡荡,但是世事难料,哪座庙里没有屈死鬼……咋应付呢?无奈之下,母亲领着儿子去求救沈夫子。沈夫子看罢传票上的案由,又问明戒指的来历,坚信杨家人的诚实,愤慨地说:“无稽之谈!”

“先生,您老学问大,见官走府懂得多,这事咋办呢?”

“我对当今法律条文研读甚少,但知这是诬告。”沈夫子思虑良久,安抚地道,“你们别着急,我替大珠请辩护律师,来打这场官司。”

沈夫子说到做到,他要请的律师不是别人,而是堂侄沈继先。隔日,亲自登门来找继先。侄儿多日未见伯父,一见面,恭恭敬敬地请安问好。沈夫子开门见山,带着愤愤不平的口气说明来意。沈继先深知伯父的为人,正直而好打抱不平,满口应承。一是出于律师的责任心;二是不灰伯父的老面子;三是此事牵连着江家人,江德华母亲是他的姑母,亲向亲,打断骨头连着筋,何况是诬告哩!

分手时,沈夫子说:“我得声明在先,这件诉讼无论胜败,被告都付不起你的出庭费用。”

“没说的,您老要我去辩护,即使他给出庭费,我也不敢收。”沈夫子颇为满意地离开侄儿的住处。

朱家湾往事

许成章

